# 吉林省林业和草原局关于做好《吉林省 陆生野生动物保护条例》贯彻实施有关工作的通知

### 吉林护〔2024〕105号

各市(州)林业和草原主管部门,各县(市、区)林业和草原主管部门,长白山保护局,吉林长白山森工集团,上营、长白森林经营局,省林草局所属各单位:

2023年12月1日,《吉林省陆生野生动物保护条例》(以下简称《条例》)经吉林省第十四届人民代表大会常务委员会第七次会议通过,于2024年3月1日起施行。为了更好地宣传贯彻《条例》内容,确保依法依规全面开展陆生野生动物保护工作,现将有关工作通知如下:

## 一、提高思想认识, 压实工作责任

习近平总书记高度重视野生动物保护工作,多次对大熊猫、东北虎 豹等野生动物保护作出重要指示批示,对修订完善野生动物保护法提出 明确要求。《中华人民共和国野生动物保护法》已于 2023 年 5 月 1 日正式颁布施行,对野生动物及栖息地调查监测、收容救护、人工繁育、野外放生、外来物种入侵等内容做出了新的规定。为深入贯彻习近平生态文明思想,落实上位法精神,推动我省陆生野生动物保护工作,省政府、省人大常委会积极推动《条例》立法进程,高质量完成了立法工作。《条例》是我省首部关于陆生野生动物保护的地方性法规,标志着以法治守护吉林生物多样性之美由此翻开崭新的篇章。各地各单位要深

刻认识《条例》的重大意义,在当地党委政府的领导下,进一步提高政治站位,认真学习领会《条例》的各项规定,把贯彻实施《条例》作为依法强化陆生野生动物保护的重大任务,明确领导责任,强化责任担当,制定贯彻落实方案。形成各级林业草原主管部门主导,政府有关部门、国有林业企业、乡镇人民政府、街道办事处依法承担《条例》赋予的陆生野生动物保护职责的工作格局,努力开创吉林省陆生野生动物保护新局面。

## 二、开展培训教育, 做好宣传引导

《条例》是对吉林省在陆生野生动物保护实践工作中的有益经验做法的总结完善和提炼固化,契合吉林省情和特点。准确理解和把握《条例》的基本内涵,是做好《条例》贯彻落实工作的前提和必然要求,各地各单位要增强学习贯彻《条例》的责任感和自觉性。一是组织人员逐条逐句、原原本本的学习,全面、准确、熟练掌握各项规定,把《条例》学习纳入领导干部和行政执法人员培训内容。二是安排专人开展全方位、多层次、多形式的解读和宣教,强化对陆生野生动物人工繁育场所、商品交易市场、网络交易平台等相关行业从业人员的教育引导,增强守法意识,提升其维护行业规范健康发展的自觉性。三是融合传统媒体和新媒体,利用"世界野生动植物日""爱鸟周""陆生野生动物保护宣传月"等时间节点,广泛开展普法宣传教育,推动《条例》进校园、进社区、进乡村、进单位,形成全社会学法、懂法、守法、用法的良好氛围,提升公众法律意识。

# 三、健全保护机制,提升管理效能

《条例》对野生动物栖息地保护单位责任、致害防控、物种放生等方面进行了规定,要尽快对现行制度规定和相关文件进行梳理,依照法

律法规要求加快制修订有关管理制度。一是强化自然保护地以及其他野生动物重要栖息地管理。制定并实施陆生野生动物保护管理工作制度,落实设置陆生野生动物保护标识牌,明确保护范围、物种和级别,采取多种方式营造适宜陆生野生动物生息繁衍的环境。二是提升陆生野生动物危害防控能力。要结合工作实际制定陆生野生动物与人冲突应急预案,发布安全公告,设立陆生野生动物出入安全警示牌,扎实推进人虎冲突监测预警系统进程,全面提升人兽冲突防范能力。三是加强对放生活动的规范、引导。严格落实野生动物放生至野外环境,不得干扰当地居民的正常生活、生产,不得破坏当地生态平衡的规定,放生活动频繁的地区,要公布热线电话或者其他咨询渠道,避免生态系统受到危害。

### 四、规范管理行为,强化监督检查

《条例》明确了人工繁育、禁止干扰和破坏陆生野生动物生息繁衍管理规定,各级林草主管部门要严格按照法律规定,规范有序推进相关工作。一是强化野生动物人工繁育管理。落实陆生野生动物人工繁育档案和统计制度,加强疫病防控,保障野生动物健康和福利,强化安全生产与防范措施,有效防范野生动物逃逸和伤人事件。二是依法制止和惩处干扰和破坏陆生野生动物生息繁衍行为。组织各级各类保护站(点)开展野外巡护,切实做到巡护到位、看守到岗、责任到人。严格规范观赏拍摄活动的时间、区域,制止各种不文明行为,禁止各类以追逐、惊扰、随意投食、引诱拍摄、制造高分贝噪声、闪烁射灯等方式,干扰和破坏陆生野生动物生息繁衍为,最大限度减少人为干扰。三是强化执法监管。充分发挥部门联席会议制度作用,协同配合,同向发力,加大对非法猎捕、交易、运输野生动物等行为的查处和打击力度,依法查处干扰和破捕、交易、运输野生动物等行为的查处和打击力度,依法查处干扰和破

坏陆生野生动物生息繁衍、未建立陆生野生动物人工繁育档案和统计制度等违法行为。

各地各单位要认真组织推动《条例》的贯彻执行,对在《条例》实施过程中发现新情况、新问题、新经验要及时总结报告。省林草局将适时深入基层开展调研指导,全力确保《条例》落实落地、落出实效。

吉林省林业和草原局 2024年3月121